

АННОТАЦИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «Антикоррупционные стандарты»

Дисциплина «Антикоррупционные стандарты» направлена на формирование системы знаний о методах, процессах и направлениях, видах антикоррупционной деятельности и стандартизации в этом направлении, а также рол государства в создании антикоррупционных стандартов, а также формирование комплексного представления о роли, месте, функциях и инструментах информационных технологий в процессах информатизации общества области антикоррупционных мер и мероприятий и финансового контроля предприятий и организаций

Дисциплина «Антикоррупционные стандарты» базируется на знаниях, умениях и владениях, приобретенных студентами в ходе изучения дисциплины «Правовое регулирование экономической деятельности», «Бухгалтерский учет и отчетность», «Финансы», «Микроэкономика», «Концептуальные основы экономической безопасности», «Теневой сектор экономики» и др.

Содержание дисциплины

Тема 1. Социально-правовая сущность и основные признаки коррупции. Роль гражданского контроля в противодействии коррупции.

Коррупция как социально-политическое явление. Отличие коррупции от обычных и экономических преступлений. Функциональное (М. Вебер, Г. Мюрдаль, Р. Теобальд) и институциональное (С. Хантингтон, Я. Тарковски) понимание коррупции. Бихевиористская, неоклассическая и приципалагентская модели понимания коррупции.

Политический, экономический и правовой аспекты коррупции. Коррупция как латентно выстроенная система социального управления. Виды коррупции: деловая коррупция (административная коррупция, «захват государства», «захват бизнеса»), бытовая коррупция. Причины роста коррупционных проявлений. Уровни коррупции (межличностный, получение отдельными структурами частного сектора привилегированного доступа к государственным ресурсам или государственным услугам, рентоискательское поведение самого бюрократического аппарата).

Признаки коррупции: особая форма противоправной аморальной деятельности, наличие определённых коррупционных отношений.

Сущность гражданского контроля. Развитие гражданского контроля как основа демократизации и модернизации современного общества. Механизмы

гражданского контроля в сфере противодействия коррупции. Обеспечение беспрепятственного доступа граждан к исполнительно-распорядительным документам органов власти, контроль за ходом государственных конкурсов, развитие системы общественной экспертизы законопроектов и подзаконных актов, образование и развитие экспертных сообществ в области противодействия коррупции, образование общественно-экспертных советов при органах государственной власти, стимулирование системы общественного мониторинга в сфере противодействия коррупции.

**Тема 2. Сущность и структура антикоррупционной политики.
Институты политической системы в противодействии коррупции.
Парламентские расследования.**

Определение антикоррупционной политики. Субъекты и объекты антикоррупционной политики. Цели, средства, инструменты, направления антикоррупционной политики. Требования к проведению антикоррупционной политики. Основные особенности антикоррупционной политики в современной России. Политические партии в борьбе с коррупцией. Свободные выборы как основа ответственности, подконтрольности и эффективности власти. Проблема административного ресурса для общественного развития. Антикоррупционная деятельность общественных организаций. Координация антикоррупционной деятельности государственных и общественных институтов. Национальный антикоррупционный комитет и другие органы по координации деятельности в области противодействия коррупции.

Парламентские расследования и парламентский контроль. Условия эффективности их проведения. Значение парламентских расследований в сфере противодействия коррупции.

Тема 3. Формирование антикоррупционных стандартов как основа антикоррупционной политики. Роль средств массовой информации в установлении общественного контроля над деятельностью государственно-бюрократического аппарата.

Необходимость формирования антикоррупционных стандартов на основе формирования антикоррупционного сознания. Проблемы разработки

идеологии антикоррупционной политики в современной России. Роль политической элиты, общества и СМИ в формировании антикоррупционного сознания. Проблемы и противоречия в создании системы формирования антикоррупционного сознания. Сущность гражданского контроля. Развитие гражданского контроля как основа демократизации и модернизации современного общества. Механизмы гражданского контроля в сфере противодействия коррупции. Обеспечение беспрепятственного доступа граждан к исполнительно-распорядительным документам органов власти, контроль за ходом государственных конкурсов, развитие системы общественной экспертизы законопроектов и подзаконных актов, образование и развитие экспертных сообществ в области противодействия коррупции, образование общественно-экспертных советов при органах государственной власти, стимулирование системы общественного мониторинга в сфере противодействия коррупции.

Тема 4. Международное сотрудничество Российской Федерации в области стандартизации противодействия коррупции.

Мировой опыт борьбы с коррупцией в других государствах. Лимская декларация. Участие России в работе Европейской организации высших органов финансового контроля (ЕВРОСАИ) и Международной организации высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ). Принципы и направления международного сотрудничества Российской Федерации в области противодействия коррупции